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Виды мошенничества безграничны. Им занимаются люди, которые ищут добычу без особых затрат и усилий. Первая заповедь - не поддаваться обману со стороны того, кто предлагает кажущуюся очень подходящей по цене сделку. 
Следуйте также следующим правилам: 
- остерегайтесь незнакомых "приветливых", болтливых людей, с порога предлагающих вам большие и выгодные сделки или продающих товар по заниженной цене (он может быть ворованным или некачественным); 
- заключая договоры с фирмами, совместными предприятиями, требуйте предоставления гарантий учредителями этих фирм, при подозрении на действия подставных лиц или применение поддельных фирменных бланков и печатей проверяйте их подлинность в отделении банка или в организации - учредителе фирмы; 
- не играйте в азартные игры (лотереи, карты, наперстки и т.п.), не пытайтесь "переиграть" специалистов по облапошиванию простаков: дав возможность немного выиграть и возбудив ваш азарт, они заберут у вас все; 
- избегайте предлагать незнакомым людям товар (автомобили, видеоаппаратуру и т.п.), чтобы вам не всучили вместо денег "куклу" (пачку цветной бумаги) или не отобрали деньги сразу же после сделки; 
- при совершении сделок с незнакомыми людьми никогда не передавайте им деньги или вещи в руки даже на короткое время; 
- будьте особенно внимательны в местах, где имеются проходные дворы, стройки, запасные выходы и т.п., не позволяйте незнакомым людям заходить с вашими вещами в подобные места, чтобы не дать им возможности незаметно скрыться; 
- давая объявление в газету о продаже или покупке ценных вещей, указывайте пейджер, сотовый телефон, электронный адрес или адрес до востребования (абонентский ящик в отделении связи), чтобы не стать жертвой ограбления; 
- договариваясь о продаже ценных вещей, установке сигнализации на автомобиль и т.п., никогда не давайте незнакомым людям свой адрес или телефон; 
- покупая с рук ценные вещи, не ходите в одиночку, проверяйте упакованный товар перед его оплатой; 
- никогда не покупайте, и не продавайте валюту с рук. Всегда пользуйтесь услугами банка или обменного пункта; 
- решив купить что-либо, держите вещь в своих руках или отдайте своему спутнику, чтобы в момент платежа вам не смогли ее подменить или вырвать из рук.
Помните, что из мошеннических посягательств на личное имущество граждан наиболее распространены: 
- завладение чужим имуществом путем вручения покупателю предмета, внешне похожего на предназначавшийся, по мнению покупателя, к продаже (продажа вещевой "куклы"); 
- завладение чужим имуществом путем продажи изделий из цветных металлов или из шлифованного стекла вместо изделий из благородных металлов или драгоценных камней ("формазон"); 
- завладение чужим имуществом путем обсчета потерпевшего при размене крупных купюр денег или при покупке какой-либо вещи ("ломка"); 
- завладение чужим имуществом путем подбрасывания "ценностей" и последующего участия в их "дележе" ("подкидка"); 
- завладение чужим имуществом под предлогом оказания различных услуг в приобретении какого-либо имущества; 
- завладение чужим имуществом путем выдачи себя за другое лица, например, за работника милиции ("самочинный обыск" и "разгон"); 
- завладение чужим имуществом путем нечестной игры в карты, ("шулерство"), путем гадания, знахарства.
Вот общие правила отношений с малознакомыми людьми: 
1. Не давать ключи, деньги, документы, чемодан и т.д. - даже "на минуту", даже при самой невинной и убедительной формулировке просьбы. Профессиональному мошеннику ничего не стоит подсунуть вам взамен вашего чемодана другой такой же, а профессиональному вору не составит труда растаять с вашим чемоданом в толпе. 
2. Не брать чужие вещи для перевозки "с оказией", на временное хранение и т.д. Вам могут подсунуть наркотики, бомбу или отрезанную голову. 
3. Не соблазняться на дешевизну в подворотне. Узнав, что вы при деньгах, вас могут обчистить, не оставив взамен даже "куклы". 
4. Не рассказывать о себе, родных, знакомых, работе. Преступник высокого класса - отнюдь не люмпен с рожей неандертальца. Он с удовольствием узнает, что у вас есть и "барсы", и "видик", и прочее, и через пару дней вы уезжаете на дачу. 
5. Не помогать. Подобравший вас с чемоданами водитель, может, попросит подтолкнуть машину, чтобы завелся заглохший двигатель. Потом машина уедет с вашими вещами, но без вас. 
Это нестрогие запреты. Они требуют всего лишь включения двойной бдительности. Вежливые предлоги отказа (будьте готовы лгать!): "Не имею", "Забыл дома", "Обещал другому", "Жена запрещает", "Хочу, но нет денег", "Это у меня уже есть", "Плохо помню", "Тороплюсь" и т.д. Очень полезно коллекционирование чужого печального опыта - собирание газетных вырезок об остроумных надувательствах. 
И последнее - методы мошенников постоянно совершенствуются, поэтому главное - будьте бдительны и не поддавайтесь на провокации
Ловкость рук и никакого мошенничества 

Мошенники - народ изобретательный. Никогда не знаешь, какой очередной новинкой они нас удивят. Но вместе с тем в арсенале средств, используемых для выманивания у нас денег, есть и такие, которые из года в год приносят им удачу. Прочтите, и при встрече с аферистами будьте во всеоружии. 
Успешно и из года в год во многих российских городах используется преступниками нехитрый прием, который начинается примерно так: на парадных многоквартирных домов появляется объявление местной санэпидстанции, в котором жителям обещают бесплатно (!) выдать средство 100% гарантирующее избавление от тараканов. Для тех, кто в назначенный день и час будет отсутствовать дома, средство отпустят в заранее приготовленную и поставленную у дверей квартиры баночку. Дальше - нетрудно догадаться, что тот, кто доверчиво отозвался на предложение, найдет свою квартиру не только без тараканов, но и без вещей. 
До сих пор успешно используется в мошеннической практике уловка под названием "Лови гайку", рассчитанная на человеческую жадность. 
"Гайка" - фальшивое обручальное кольцо, а "ловить" можно в любых общественных местах и практически всех, кто имеет желание и свободные деньги. 
Обычно к вам подходит человек и жалуется, что его по пьянке раздели, ограбили, осталось вот только обручальное кольцо, которое он вам и предлагает купить по более чем низкой цене. Не торопитесь верить проставленной на кольце пробе. Если вы уж никак не можете побороть в себе соблазн, то лучше носите при себе баночку с отработанным фиксажем. В этом случае экспресс-анализ можно провести на месте. Дело в том, что содержащееся в фиксаже серебро мгновенно реагирует на медь, покрывая поверхность сначала белым, а потом чернеющим слоем. Золото же в этом растворе остается совершенно неизменным. А красивое колечко, опущенное на минутку в банку, приобретает цвет грозовой тучи. 
Или банальнейшая на первый взгляд ситуация. Вы шагаете себе по улице. Вас нагоняет прохожий. Вполне приличного вида молодой человек интересуется, не хотите ли вы за пару минут заработать кучу денег. Если вы не против, то вполне естественно задается вопрос, каким же образом, уважаемый товарищ, это сделать. Уважаемый предлагает свернуть на относительно безлюдную набережную, не спеша прикуривает. Он внешне спокоен, только голос чуть выдает волнение. Интрига налицо. Так в чем же дело? 
Не успевает неожиданный работодатель открыть рот, как из-за угла выбегает запыхавшийся паренек с капельками пота на лбу и глазами на мокром месте. 
- Ребята, - слезливо обращается он, - вы кошелек не находили? Прошу, верните. Там полторы тысячи баксов. Бежал менять, да по дороге выронил. Женщина подсказала, что два молодых человека в эту сторону направились... 
"Работодатель" не без сочувствия отрицательно качает головой, то же проделываете и вы. Растяпа просит разрешения взглянуть на содержимое вашей сумки. Будучи абсолютно уверенным в себе (самоуверенным!), полный участия к запыхавшемуся пареньку, смело демонстрируете работу застежек-"молний". Сумка свободна от подозрений, но почему-то не вы.
Прежде чем перейти к досмотру "работодателя", растяпа, утверждающий, что все пропавшие деньги были помечены, спрашивает, не спрятался ли кошелек или отдельные купюры у вас в кармане. Меченые так меченые, рассуждаете вы, начиная нервничать. На, смотри, здесь лишь собственные, пусть и скромные средства в размере стольких-то сотен. 
Разглядывая пачку денег, свободной рукой растяпа достает из кармана плаща "работодателя" внушительной толщины бумажник. "Негодяй!" - кричит он. А из-за угла ему на помощь мчится боевой резерв. В этот прелюбопытный момент вы, наконец, соображаете, что окружены весьма серьезно настроенными ребятками и, пора, грубо говоря, рвать когти. 
"Работодатель" заговорщицки шепчет: "Все, братан, это местные. Разбегаемся". И тихонько трогается. Вам не по себе. Подхватывая сумку и, распихивая по карманам деньги, не взявший ни ломаного цента, вы бежите ближе к людям, троллейбусам, к метро... 
Странно, но вас никто не преследует. Еще бы - ведь 100-рублевая купюра из вашей пачки осталась в руках у "растяпы". А тот об этом совершенно забыл, не стал кричать вслед, на то он и растяпа. 
Первое время вы сомневаетесь в себе, что же такое ужасное заставило вас спасаться бегством. И лишь после некоторых раздумий становится очевидным: вы облапошены шайкой аферистов-профессионалов. 
В последнее время, свидетельствует милиция, мошенничество с туго набитым кошельком в качестве приманки встречается весьма часто. Поэтому, если удача вам улыбнулась, и вы нашли на улице кошелек - настоятельно рекомендуем пройти мимо, не оборачиваясь и ни в коем случае не заглядывая внутрь. Последствия могут быть лишены приятности. 
Если вы владелец машины, особенно иномарки, то стоит вам подъехать к какому-нибудь пункту обмена валюты или дорогому магазину, как вы тут же попадаете под пристальное внимание мошенников. Пока вы ходите по магазинам или обмениваете валюту, за вами внимательно следят, дабы выяснить, имеется ли в ваших сумках или в вашем автомобиле что-нибудь ценное. Если таковое, на взгляд злоумышленников, присутствует, они быстренько бегут к вашему автомобилю, припаркованному у обочины, и прокалывают правое заднее колесо. Когда идет замена именно этого колеса, то противоположные двери машины абсолютно выпадают из вашего поля зрения. С этого момента "процесс пошел". 
Сделав покупки, вы возвращаетесь к своему авто и укладываете в него сумки. Затем, обнаружив прокол, чертыхаясь, лезете в багажник и достаете оттуда необходимые для замены колеса инструменты. В этот момент к вам может подойти кто-нибудь из мошенников и предложить свою помощь. Пока ваше внимание сконцентрировано на замене колеса, сообщники вашего "помощника" через открытые двери вашей машины - чаще всего через водительскую дверь - забирают все ценное, что находится в салоне. 
Так что если у вас возникли аналогичные проблемы, прежде всего, закройте сначала на ключ все двери автомобиля. В противном случае по пути в шиномонтаж вам, возможно, захочется заехать и в ближайшее отделение милиции, имея при этом нулевые шансы на поимку хитроумных жуликов.
Сколько будет дважды два 

По данным Госторгинспекции, обвес - самое распространенное нарушение правил торговли. В среднем в России обвешивают каждого четвертого покупателя. И где же этой самой Госторгинспекции успеть проверить многочисленные ларьки, которые в некоторых местах составляют целые торговые ряды. А простой покупатель знает, что риск быть обманутым в этих торговых точках ничуть не больший, чем в любом магазине. 
Существует несколько способов обвеса. 
Первый из них - "обвес с походом". Продавец кладет на весы заведомо больше товара, чем просит покупатель. И уже на весах избыточная часть начинает убираться, причем часть веса продавец увеличивает за счет придерживания края весов пальцем. 
"Обвес на бумажку" также всем хорошо знаком: небольшие порции товара взвешивают на бумажке или в полиэтиленовом мешке, причем разница в этом случае на весах не отрегулирована. 
"Обвес под тару" происходит в том случае, когда товар вам отпускают в неком подобии грязного тазика, на котором корявыми буквами проставлен его вес, и, как правило, явно завышенный. 
"Обвес на пушку" требует определенной психологической подготовки. Суть его сводится к следующему: обвешивая покупателя, продавец бойко отвлекает его своим разговором от взгляда на шкалу весов. При этом к коромыслу на длинной веревке подвешивается груз, который незаметно нажимают под прилавком ногой. В основном используется при уличной торговле, когда дистанция между продавцом и покупателем достаточно сокращена. 
"Обвес на бросок" продавец осуществляет, быстро бросая товар на весы и сразу его снимает до момента, когда стрелка зафиксирует вес. 
"Обвес на разинь" успешно применяется в ларьках, когда весы стоят впритык к окошечку и покупатель видит лишь часть шкалы. 
"Обвес на путешествие". Это вариант магазинной торговли, когда продавец просит покупателя оплатить стоимость еще не взвешенного товара в кассу, а в это время обвешивает его. 
"Обвес с противовесом", как правило, преобладает в рыночной торговле. Продавцы это объясняют тем, что весы им выдали, а гирь не хватает. И в качестве противовеса используется сетка или мешочек с картофелем, луком или с чем-то другим, чей вес не соответствует килограмму. 
"Обвес с магнитом". Той же рукой, что продавец накладывает вам товар, он незаметно под чашку весов подкладывает мощный магнит. В этом случае разница в весе может составить до 500 грамм. 
"Обвес на нахальство" заключается в элементарном подпиливании гирь с целью уменьшения их веса. 
"Обвес с подначкой". Взвешивая товар, продавец работает четырьмя пальцами, пятым ловко нажимая на чашку весов, отклоняя стрелку в нужную сторону. 
"Обвес на время". Обслуживание проводится так быстро, что покупатель не замечает количества положенного и завернутого товара. Говорят, что это один из наиболее выгодных способов для продавца. 
Перед началом взвешивания обязательно посмотрите, стоит ли стрелка на нуле, а также плавно ли она движется по шкале. Если она застревает или скачет рывками - весы неисправны. 
Покупая фасованный импортный товар, имейте в виду, что на оболочке, как правило, вес уже проставлен. Продавец вправе перевешивать товар только в том случае, если нарушена герметичность упаковки или нечетко указан ее вес. Если у продавцов возникают сомнения в правильности указанного предприятием-изготовителем веса, товар должен быть перевешен до того, как он попадет на прилавки. 
Не являются оправданием и заявления торговых работников, что товар они получают общим весом, без учета веса упаковки. 
Кроме обвеса используется и такой способ обмана покупателя как пересортица. Например, под ласковым названием "дать ассортимент". В основном применяется в универсамах, когда приобретается уже взвешенный и упакованный продукт. Суть его в следующем: в основную, так сказать, лицевую для покупателя часть заворачивается товар требуемого качества, а внутри - более низкого. Довольно часто это применяется при продаже ветчины и тогда, придя домой, под аппетитным ломтиком верхнего слоя вы обнаруживаете непонятного происхождения обрезки жилистого мяса, мало пригодные для употребления.
